

本报北京8月7日讯(记者顾阳)海关总署7日发布数据显示,今年前7个月,我国进出口总值23.6万亿元,同比增长10.4%。其中,出口13.37万亿元,增长14.7%;进口10.23万亿元,增长5.3%;贸易顺差3.14万亿元,扩大62.1%。

我国外贸克服诸多不利影响,实现了较快增长。7月份,我国进出口总值

3.81万亿元,增长16.6%。

一般贸易进出口增长、比重提升,贸易结构持续优化。前7个月,我国一般贸易进出口15.17万亿元,增长14.5%,占我国外贸总值的64.3%,比去年同期提升2.3个百分点。同期,加工贸易进出口4.76万亿元,增长3.9%,占比达20.2%,下降1.3个百分点。

前7个月,我国有进出口实绩的外贸企业数量52.6万家,同比增加5.8%。其中,民营企业进出口11.8万亿元,增长15.3%,占我国外贸总值的50%。商务部研究院研究员徐德顺表示,随着一系列助企纾困政策措施落地见效,我国外贸市场主体的活力得到有效激发,有望继续发挥外贸“主力军”作用。

五个重大理论和实践问题深度探析④

□ 本报调研组

经济论坛

债

发挥好重要生产要素的积极作用

——正确认识 and 把握资本的特性和行为规律(上)

资本与市场经济如影随形,像滔滔之水,既要充分发挥作用,又要防止泛滥成灾。

“资本是社会主义市场经济的重要生产要素”“必须深化对新的时代条件下我国各类资本及其作用的认识,规范和引导资本健康发展,发挥其作为重要生产要素的积极作用”……习近平总书记作出深刻论述,进一步深化了社会主义市场经济条件下对于资本性质和规律的认识,有力回应了近段时间围绕规范和引导资本产生的误解,为正确处理不同形态资本之间的关系、让健康发展的资本成为中国特色社会主义的合格建设者提供了科学指南。

场配置资源的工具、发展经济的方式和手段,逐步确立了公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度,提出并坚持毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。改革开放40多年来,资本同其他生产要素一道,为社会主义市场经济繁荣发展作出了重大贡献。

一是提振经济增长。资本是驱动经济增长的一个基本要素。1978年,我国经济规模仅有3679亿元,而到2021年,我国国内生产总值超过114万亿元,占全球经济的比重由2012年11.4%上升到18%以上,我国作为世界第二大经济体的地位得到巩固提升。人均国内生产总值超过1.2万美元,接近了高收入国家门槛。

高度重视资本野蛮生长对效率公平的影响与损害

一枚硬币,有正反两面。同样,资本也不仅仅只有积极作用。

必须看到,资本主义社会的资本和社会主义社会的资本固然有很多不同,但资本都是逐利的,其追逐增值和扩张的动力不随人的意志转移。扩张才能实现生存,不增值就会被淘汰,这是资本自身的客观规律。

从历史经验来看,在经济转轨过程中,特别是从资本绝对稀缺到相对富足过渡时,很多国家都会出现资本势力的增加,资本的无序性也会暴露出来。1890年,美国颁布的《谢尔曼法》被认为是现代第一部反垄断法。其出台的的背景,正是当时美国经济的迅猛发展、资本的野蛮扩张,带来了严重垄断问题。以标准石油等为代表的巨头,凭借“巨无霸”规模和垄断性资源猛烈打击对手,破坏了公平竞争,导致了市场畸形,更严重损害了消费者利益。这些“巨无霸”加速向其他行业渗透,攫取巨大利益的同时,控制了国家政治经济命脉。

从全球范围来看,资本主义周期性经济危机的出现,就是生产社会化和私有制产生矛盾、资本扩张导致非理性投资和劳动者购买力不足酿成的后果。“资本过度扩张将会带来危机,最终反噬自己。”中国民生银行首席研究员温彬认为,2008年国际金融危机就是资本自由化的产物,资本无序扩张导致金融机构加杠杆衍生工具的泛滥,最终脱离了实体经济的发展,反过来又对实体经济造成了巨大的冲击。

不止于此,2011年的占领华尔街运动,是美国民众对金融资本不满情绪的释放;2014年法国经济学家皮凯蒂《21世纪资本论》风靡全球,对资本扩张带来的“贫富差距”深入剖析;2020年美国大选,富豪税、拆分巨头、全民免费医疗教育等议题成为辩论焦点……这些都是资本无序性危害和试图规范引导资本的体现。

经过数十年持续快速发展,中国经济积聚起巨大资本能量。我国已经从过去资本绝对不足的国家,变为资本相对

充裕的国家,同时,部分领域资本相对充裕与部分领域资本不足又呈现共存状态。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员曾铸表示,在资本相对富足领域,伴随产业结构和市场结构变化,那些迅速膨胀但不成熟的资本由于短期内投资渠道狭窄、投资竞争加剧、投资收益下降,就有可能转向投机性发展,带来的危害性和破坏性不可低估。

——资本无序扩张,扰乱社会经济秩序。部分大型数字平台采取“二选一”“掐尖并购”“低价倾销”“垄断协议”等行为,限制、排斥和干扰市场竞争,消灭潜在竞争对手,妨碍动态创新和市场竞争,降低消费者福利和社会公共利益。又如,大量资本竞相进入直播带货,一些主播为博眼球以低俗内容甚至虚假信息误导公众,为直播经济长远健康发展带来隐患;一些资本通过塑造“饭圈”文化攫取经济利益,使一些涉世未深的青少年形成扭曲价值观。

——资本一哄而上,造成严重资源浪费。前几年,共享经济成为风口,共享单车行业更是备受青睐。大量资本一哄而上大肆追捧,国内市场短时间内出现各种各样的共享单车品牌,可谓“五彩纷呈”。但是,资本浪潮退却之后,废弃单车的数量多到令人触目惊心。废弃的共享单车堆放在一起,形成偌大的共享单车“坟场”,甚至某些企业以每斤0.5元的价格将其作为废铁出售。

——资本推高泡沫,埋下巨大风险隐患。一些产业资本脱离实体经济主业,违规在金融领域无序扩张,带动商业风险向金融风险转化,衍生出一些局部风险事件等。部分中小金融机构公司治理薄弱,股东大会、董事会、监事会和高级管理层形同虚设,大股东借机通过股权、关联交易,将中小金融机构异化为自己的“提款机”,威胁存款人利益和区域经济稳定。

“资本促进经济发展的积极作用不能否认,但同时它天生又是逐利的,表现出投机性和贪婪性。”中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛说,资本强烈的逐利性喜好,会遏制或扼杀其他技术创新; (下转第二版)

正确认识和把握资本的特性和行为规律,是当下必须面对和解决的一个全新重大理论和实践问题。站在两个百年的历史交汇点,如何激发各类资本活力,引导各类资本发挥促进科技进步、繁荣市场经济、便利人民生活、参与国际竞争的积极作用,事关人民和国家利益,事关全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的大局。

充分肯定资本的重要生产要素贡献

作为一种重要生产要素,资本早已有的。大机器的产生、发展与普遍应用,带来了生产率的大规模提高,产出的成倍增长、经济的巨大发展和社会面貌翻天覆地的变化,马克思将促成这一切的力量,称作“资本”。

但是,马克思、恩格斯没有设想社会主义条件下可以搞市场经济,自然也就无法预见社会主义国家如何对待资本。列宁、斯大林虽然领导了苏联社会主义建设,但当时苏联实行的是计划经济体制,基本没有遇到这类问题。我国开创了社会主义市场经济的伟大实践,而市场经济就必然会产生各种形态的资本,社会主义国家可以利用这些资本推动经济社会发展。

党的十一届三中全会实行改革开放以后,我国破除所有制问题上的传统观念束缚,将资本视为重要的生产要素、市

二是筑牢市场基石。改革开放开启了创富于民的大门,民间资本成为推动中国经济走向繁荣强盛的一支生力军。从1980年温州章华妹领到第一张个体工商户营业执照开始,在鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策下,民营经济从小到大、从弱到强,成为社会主义市场经济发展的重要成果和推动我国发展不可或缺的力量,在稳增长、促创新、保就业等方面发挥了重要作用。民营经济展现出强大的发展韧性和巨大潜力,去年全国新设民营企业852.5万户,同比增长11.7%。

三是改善人民生活。1978年,居民人均年可支配收入仅为171元;2021年,超过3.5万元,城乡居民收入比显著缩小至2.5:1;中等收入群体的规模超过4亿多人。按联合国的标准,我国人民生活已经进入相对殷实富足阶段,每百户家庭拥有汽车超过37辆。

在社会主义市场经济体制下,资本是带动各类生产要素集聚配置的重要纽带,是促进社会生产力发展的重要力量。“资本与其他生产要素的显著差别在于,资本是黏合剂,会把劳动力、土地、科技等要素黏合起来,达成合作机制,满足现实生产需求。”国务院发展研究中心金融研究所副所长、研究员陈道富道出了资本的特性。

导读

- 金融企业须严守财经纪律 5版
- 欧元汇率变化波及外贸企业 6版
- 资本市场制度型开放取得新突破 7版
- 水饮市场 健康是关键 8版
- 青海擦亮绿色发展底色 9版
- 稳步推进养老保险全国统筹 11版

做好下半年经济工作⑦

□ 本报记者 曾诗阳

激发企业“干闯投”活力

日前召开的中共中央政治局会议强调,要发挥企业和企业家能动性,营造好的政策和制度环境,让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。

专家表示,下半年要落实落细助企纾困各项举措,激发市场主体活力,稳预期、强信心,为稳定经济基本盘提供有力支撑。

坚定企业发展信心

今年以来,国际环境复杂严峻,国内疫情多点散发,超预期因素带来冲击,经济下行压力明显增大。面对复杂局面,我国加大宏观政策调节力度,有效实施稳经济一揽子政策措施,上半年经济展现强劲韧性,鼓舞了企业“干”“闯”“投”的信心。

中国财政科学研究院院长刘尚希表示,我国经济韧性强、潜力大,长期向好的基本面没有改变。我国是世界第二大经济体,市场广阔,经济底盘稳固,对广大企业而言,发展空间相当广阔。

“我国仍处在现代化建设重要机遇期,市场规模大、产业配套全、对冲回旋余地能力强、创新资源集聚快等优势将会保持并持续增强,我们有条件也有信心实现短期和中长期的发展

目标。”中国发展研究基金会副理事长刘世锦说。

向好的经济态势将为下半年带来更强的发展信心,越来越多的企业主动迎难而上。但也要看到,面对不确定因素,企业是否敢干、敢闯、敢投,既有对市场风险的考量,也有对政策和制度环境的评估。因此,下半年要着重为企业营造稳定可预期的发展环境。

展望下半年,刘世锦认为,要进一步重申和明确关于改革开放发展的系列大政方针,比如坚持“两个毫不动摇”,坚持建设高水平社会主义市场经济体制,坚持各种所有制主体依法平等使用资源要素、公平公开参与竞争、同等受到法律保护等,增强社会各界的信心和定力。

落实落细各项举措

面对经济下行压力,各项助企纾困措施密集出台,减税降费力度不减,重点行业精准施策,金融支持持续加大,结构性货币政策工具箱更加丰富,帮助市场主体稳定经营、持续增收,增强了企业“干”“闯”“投”的信心。

下半年,要进一步推动政策落地显效。全国政协常委、中国进出口银行原董事长胡晓炼认为,新推出的政策举措

要在做细做实上下功夫,要特别关注政策实施的可操作性,对政策实施过程中存在的问题要及时研究解决。

“当务之急是把政策落实好。”全国政协经济委员会副主任苗圩认为,要加强政策宣传和服务,提升企业对政策的知晓度、享受政策的便利性,确保企业“不漏户、不漏人”,应享尽享政策。

展望下半年发展形势,保持政策的稳定性连续性,对稳预期十分关键。刘尚希表示,应跟踪评估政策实施情况,梳理现有的阶段性政策安排,对其中应当长期化、制度化的政策提前明确,为稳预期以及明年以后的经济增长发出更清晰的积极信号。

北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志超认为,宏观政策调整及时、靠前发力,还有相当大释放效能的空间,下半年还需要更合理适度、更为精准的宏观调控举措,政策效果也必将会有更充分的体现。

拓展广阔发展空间

作为国民经济的“稳定器”“加速器”,数字经济拓展了企业“干”“闯”“投”的空间。数字经济的发展态势,将会对下半年经济提质增效产生重要影响。

刘尚希认为,数字经济带来了新

的创业形态和新的经济生态,以数据为核心的虚拟化过程,打破了过去做生意的物理时空限制,现在在数字空间里就可以完成供需匹配,为企业获取利润创造了更多途径。

下半年,数字经济将会给企业带来新的动力和活力,企业对于数字技术的应用,在一定程度上会直接影响其整体发展。“干”“闯”“投”能不能出成绩,就看企业能否抓住机遇,在数字经济大环境下提升自身核心竞争力。

苗圩建议,企业应积极破解数字化转型动力不足、能力薄弱和保障缺失等瓶颈,开展数字技术、应用场景和商业模式的融合创新。相关部门应支持中小企业从需求迫切的环节入手,加快推进线上营销、远程协作、数字化办公、智能生产等创新应用。积极引导全社会形成适应数字化变革的广泛共识和舆论氛围,营造支持数字经济健康发展的良好环境。

随着数字经济蓬勃发展,我国平台经济快速壮大,在经济社会发展中的作用不断显现。李志超认为,数字经济催生平台“巨型化”,平台属性强的企业规模可能进一步扩容。

下半年,要推动平台经济规范健康发展,完成平台经济专项整治,对平台经济实施常态化监管,集中推出一批“绿灯”投资案例。苗圩表示,要把握平台经济的发展规律,坚持市场化、法治化、国际化监管,尽快出台支持平台经济健康发展的具体举措,稳定市场预期,提振市场信心。



8月7日,游客在浙江省台州市仙居县神仙居景区游览。目前正值暑期客流高峰,景区游客人数持续攀升,当地推出多项优惠政策,促进旅游业快速复苏,有效激活消费潜力。 王华斌摄(中经视觉)